关于我校参评2018年度天津市三八红旗手

（集体）、推报全国三八红旗手（集体）的通知

各基层分会：
按照市妇联《关于评选2018年度天津市三八红旗手（集体）、推报全国三八红旗手（集体）的通知》（津妇发﹝2018﹞19号）要求，学校将组织开展评选推荐工作。现将有关事项通知如下：
一、评选项目及名额
（一）市妇联分配教育系统推荐名额

天津市三八红旗手候选人12名，天津市三八红旗集体候选集体10个。同时，可分别推荐申报全国三八红旗手标兵候选人1名，全国三八红旗手候选人1名，全国三八红旗集体候选集体1个，天津市三八红旗手标兵候选人1名。 

（二）我校可申报名额

我校可申报天津市三八红旗手候选人1名，天津市三八红旗集体候选集体1个，参与教育系统差额评选。
根据评选条件和要求，各分会可推荐1 名天津市三八红旗手候选人和1个天津市三八红旗集体候选单位（两项可兼报）于12月3日前将申报表及电子版报送校工会，逾期不报，视为放弃。 
（三）全国三八红旗手（集体）的推选。

因该项目候选资格需要获得市级相关基础荣誉，故各分会不需自行申报。具体推荐工作由学校相关部门协调。
二、评选条件

参评各项荣誉的个人和集体须符合《全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手（集体）评选表彰工作暂行办法》（妇厅字2017.11号和《天津市三八红旗手标兵、天津市三八红旗手（集体）评选表彰工作暂行办法》（津妇发﹝2018﹞11号）规定的基本条件，同时体现新时代新要求：
 1．坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚定不移听党话、跟党走。

2．积极投身全面建成小康社会和全面深化改革伟大实践，在国家“一带一路”建设、京津冀协同发展、天津“一基地三区”建设，以及在脱贫攻坚、乡村振兴等系列工作中作出突出贡献，取得显著成绩。

3．积极参与各级妇联组织开展的“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼志愿服务”等活动，表现突出、成绩优异，典型示范作用明显，得到群众广泛认可。

4．广泛参与群众性精神文明创建活动，践行社会主义核心价值观，继承和发扬中华民族的优秀文化和传统美德，支持妇女事业和妇联工作，在消除性别歧视、保障妇女权益、树立良好家风、促进妇女全面进步等方面作出贡献。

5.推荐三八红旗集体，女性比例应在60%以上。

三、推荐方式

组织推荐。各分会严格按照评选条件和要求择优推荐。要确保自下而上层层推选，切实对政治表现和资格条件进行严格审查，严把评选标准关和评选质量关。

四、实施步骤

（一）组织发动。各分会要坚持创评结合，充分发动，全面覆盖，务必使各基层分会百分之百参与此次评选表彰工作，因地制宜开展丰富多彩的创评活动。

（二）征求意见。各分会要采取适当方式，对拟推荐候选人和候选集体在政治和业绩表现方面进行严格审核，并征求本单位教代会意见。
（三）评定推荐。评选产生的建议名单，须向所在单位党组织汇报，经所在单位党委（党总支）审批同意后，加盖党委公章，报校工会。

五、工作要求

(一)加强领导。三八红旗手标兵、红旗手(集体)是妇联组织授予妇女的至高荣誉。各分会要将评选表彰活动作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，团结引领广大妇女以实际行动落实中国妇女十二大、天津妇女十四大号召的重要内容，加强领导，周密部署，扎实推进。

(二)精心组织。各分会要精心策划、认真实施，确保评选表彰工作过程公开公平公正。要注意将工作重心下移，多措并举拓展群众参与途径，进一步增加基层一线优秀女性入选比例。要按照评选表彰的要求和步骤认真开展评选、审查等各项工作。

 (三)广泛宣传。各分会要将三八红旗手（集体）宣传和思想引领工作贯穿全年，充分运用传统媒体和网络新媒体传播渠道,广泛宣传三八红旗手（集体）事迹。要组织本单位各级三八红旗手到师生中间开展巡讲、座谈等活动，引导广大妇女向优秀典型学习，在各自岗位上拼搏进取，在新时代创造新业绩。

联 系 人：吴雪濂 

联系电话：23508459
工作邮箱：gh@nankai.edu.cn

附件：1.天津市三八红旗手候选人推荐表

2.天津市三八红旗集体推荐表
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